

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

## Dela o zi la alta

### Congresul general al partidului național-țărănesc

Delegații din toată țara. — Cine va vorbi

Azi dimineață s'a deschis, la sala Rio, congresul general al partidului național-țărănesc. Vor participa delegații organizațiilor din toată țara. D. Virgil Madgearu va face o dare de seamă asupra activității partidului dela azi până în prezent. Va urma apoi cuvântul d. Ion Ghilache care va face declarații politice. Este probabil că d. Iuliu Maniu, care a sosit ieri, cu automobi-

lul, dela Sinaia, va vorbi după amiază. Declarațiile sale, scriu ziarele, sunt așteptate cu vie curiozitate. Ședințele de după amiază și de dimineață ale congresului sunt rezervate numai discutării programului, și la ele vor participa numai delegații.

Martii dimineața va fi o întrunire publică, tot la Rio, la care vor lua cuvântul toți fruntașii partidului.

### Pregătirile în vederea conferinței înțelegerii Balcanice

Se anunță că se fac ultimele pregătiri în vederea conferinței consiliului permanent înțelegerii Balcanice, care va întruni la 10 Mai în București.

În zilele de 8 și 9 Mai vor sosi în Capitală d-nii: Tewsik Rustu Arras, Jeltici și Maximos, pe cari îi va primi d. N. Titulescu.

### Lista noului guvern bulgar

„O întoarcere înapoi nu mai e posibilă“

SOFIA, 22 (RADOR). — Lista completă a noului guvern bulgar:

Președintele consiliului: ministru fără portofoliu Andrei Toseff.

Ministru de externe: d. Gh. Klosevanoff, șeful cancelariei regelui și fost ministru la Belgrad.

Interne: d. general Rasko Atanasoff, sub-șef al Statului Major.

Instrucție: d. Todor Radeff, general, fost titular al acestui departament și în guvernul demisionat.

Finanțe: d. Marko Priasoff, guvernatorul Băncii Naționale.

Justiție: d. Anghel Karabiozoff, prim-președinte al Curții de Casație.

Război: d. general Tzaneff comandantul garnizoanei Sofia.

Economie națională: d. Stoicio Mosanoff.

Comunicații: Todor Kojukaroff, directorul ziarului „Slovo“.

Lucrări publice: d. Nicola Totoff.

### Suspendarea conversațiilor dintre d-nii Litvinov și Laval

MOSCOVA, 22 (RADOR). — Agenția „Tass“ publică următorul comunicat: „Conversațiile dintre d-nii Litvinov și Laval au fost suspendate temporar. D. Litvinov a fost chemat la Moscova pentru a face un raport consiliului comisarilor poporului. D. Ioseff a declarat că noul guvern va urma, în politi-

ca internă și externă, principiile inaugurate la 19 Mai 1934. D-sa a adăugat că toți membrii guvernului sunt de aceeași părere că o întoarcere înapoi la ce-a fost, nu mai este posibilă.

### Transmisiuni radiofonice zilnice, în limba română, din Bari

ROMA, 22 (RADOR). — Azi, Luni, la orele 20,45, postul de radio din Bari va începe transmisiunile în limba română. Ele vor avea loc în fiecare zi la aceeași oră.

## Exportul nostru de animale din nou la o grea răspântie

Neplătindu-li-se primele de export, comercianții sunt nevoiți să sisteze exportul

În consecință, balanța comercială a Statului va avea un gol de circa trei miliarde lei — la cât s'ar fi cifrat exportul nostru de animale pe anul 1935 — dacă el s'ar fi executat în condițiuni normale

Ofensiva agricolă a d-lui ministru Sasu, pornită, fără discuție, numai cu frumoase intențiuni, nu promise totuși, să aibe rezultatele urmărite.

Cum o să nregistreze succese, dacă uneia din principalele ramuri de producție țărănești — creșterea vitelor — i se dă o cruntă lovitură, sabotându-i-se valorificarea produselor?

În timp ce întreprinderilor industriale și instituțiilor bancare — în majoritatea lor organizațiuni cu capitaluri străine — li se acordă ajutoare de miliarde de lei, pentru economia națională, care facilitează să activeze real, întotdeauna a adus în schimb venituri de multe miliarde Statului, nu se găsec câteva zeci de milioane de lei să se plătească primele de export.

### În ce constă vitregia cu care este tratat comerțul nostru de animale

Toate guvernele au găsit, repetăm: mii de grele, să sprijine industria și băncile (zise doar românești, căci în realitate, se știe, ce fel de „naționalizate“ sunt), dar, pentru agricultură, recte: creșterea vitelor și valorificarea lor — prin organizarea unui comerț puternic și permanent în străinătate — măsurile oficialității au fost și sunt efermere.

Câte portofolii putrede de miliarde de lei n'a preluat Statul dela Banca Națională?

La fel, prin Creditul Industrial, se servesc anual, industriilor, circa două miliarde și jumătate lei împrumuturi, afară de sprijinul ce li se dă și prin alte instituții.

### De când nu s'au plătit primele de export?

În schimb, nu se găsec acum treizeci de milioane

...Ci-că părintele protopop Popovici, profesor la Teologia din Arad — despre care n'a auzit încă nimeni să fi câștigat la loterie sau să fi moștenit vre'un unchi dela America — a „cumpărat“ o tipografie la Timișoara!...

...Ne prindem că, bietul cucernic părinte — care s'a potrivit planurilor diavolești ale blestematului ginere — n'o să poată acoperi cu numele sfintiei sale nici tipografia și nici alte încropiri banditești ale țiganului Conciatu — să le scape de controlul averilor!...

...Ba, Zău! n-i teamă, că, până la urmă, o să rămână doar cu tâlharul în brațe — adică fără de situațiunile grase pe cari le deține azi și fără barbă!...

...Ce chiar un popă singur își face — nici dracul nu-i desface!...

## ECONOMICE

De aproape patru luni nu se mai plătesc primele, cari, după cum se știe, ele nu însemnează un câștig curat, ci, 90 la sută din quantum! lor reprezintă acoperirea deficitului pe care-l au comercianții la export, pentru a menține contactul permanent cu piețele de cumpărare — luptându-se în afară de concurență și cu o multime de alte piedeci cari se interpun în calea negoțului românesc.

Primele restante sunt din lunile: Decembrie, Ianuarie, Februarie și Martie, luni cunoscut ca cele mai deficitare la exportul de animale.

lei, pentru ca Statul să-și achite obligațiunile luate față de exportatori, sub titlul primelor de export — în virtutea cărora atât exportatorii cât și producătorii, țara-

...Nu știm dacă săptămânalele rapoarte ale serviciilor agricole și zootehnice, în cadrul ofensivei agricole, se mai referă și la altceva decât la cantitatea de apă, mai rece sau mai caldă, căzută pe centimetru, or, la abundența de iarbă crescută în urma ploilor regulate...

E posibil, nu spunem nu, să mai indice și alte manifestațiuni sau fluctuațiuni ale naturii și ale muncii câmpului — că doară de-aceea primesc șefii de servicii în cauză instrucțiuni și leafă.

### Lovitura și mai cruntă o primesc creșcătorii, țărăni!

Însă, ceace ar fi tot mai necesar și mai urgent de raportat — pentru ca organele superioare să se sezeze la timp de grava problemă cese deschide — este scăderea prețului la vite.

De când nu se mai plătesc primele, ca o repercusiune a acestei stări de fapt, a scăzut prețul vitelor cu doi lei la kilogram.

Or, încetând și exportul — pentru că pe de-altă parte comercianții de vite într'o largă măsură au cumpărat vitele pe

(Continuarea în pag. III).

## Note zilnice

De când Ungaria și-a înțonat pretențiunile de-a se înarma conform dreptului(?) pe care i-l ar da precedentul Germaniei, presa tuturor țărilor europene se ocupă de problema pe care o creiază această pretențiune.

Conferința care se va ține la Roma între statele Miciei Înțelegerii și Ungaria este așteptată cu viu interes. Și nu-i îndrăzneț să credem că această conferință poate aduce după sine o catastrofă.

Ungaria se înarmează de mult în secret. O știe toată lumea, tot atât de bine cât despre Germania. Feudalii ei nu vor renunța niciodată la revizionism și deci la înarmări.

Prin urmare, conferința dela Roma nu va avea ur-

mările așteptate de pacifiști. Cel puțin în realitate. Căci se poate ca ungerii — după exemplul nemților cari au aruncat surprinzătoarea bombă dela Stresa — să-și ascundă, temporar, scopurile și să simuleze o cuminte-nie menită să nșele planurile celorlalți.

Dacă însă ungerii — căpătinoși cum sunt — nu vor ceda nici măcar de dragul aparentelor, situația va deveni explosibilă.

Chiar depe acum presa engleză scrie că statele Miciei Înțelegerii se vor vedea nevoite să mobilizeze imediat și să pătrundă în Ungaria, dacă aceasta va înțelege să continue a se înarma.

Ne gândim însă și la altceva.

Guvernul dela Budapesta, știe foarte bine acest lucru, știe că praf se va alege de țara din Câmpia Panonică, în caz că se va opune pe față celor trei țări.

Să cedeze, iar nu-i convine pentru că, în acest caz, se va exercita, asupra Ungariei, un permanent control menit să împiedice orice înarmare. Or., atunci pregătirea pentru revansa la care va renunța numai după existența ei ca stat, se face imposibilă.

Cei rămâne de făcut? În timp ce reprezentanții ungerilor vor conferința la Roma, vor ține mereu la curent pe cei de-acasă. Și dacă delegația își va vedea țara amenințată de ceste, va sfătui pe-ai lor să riște ultima carte.

Și-atunci, mare lucru, dacă nu se va încerca un marsfulger asupra Ardealului.

Că acesta ar putea să eșueze complet, nu-i interesează pe ungerii ce-au avut și ce-au pierdut? Și mai ales, ei nu cred într'o nereușită, sperând că în caz de pericol vor sări și ajutoarele lor.

Ori câștigă totul, ori pierd totul! Aceasta e deviza ungerilor.

Iată pentru ce, românii depe granița de Apus trebuie să fie foarte atenți și mereu gata de jertfă. Niciodată nu se știe ce se poate întâmpla când ai astfel de vecini!

Nu mai este loc pentru românismul în două luni, pentru sovăiri nici pentru temeri. Pe unii ca aceștia încercuțiți la mijloc, voi români integrali și fii ai lui Decebal!

P. Sel.

# Rezultatele de Duminică

## Ripensia-AMEFA 2:2 (1:1)

Intâlnirea dintre leadera și codasa Dieziei naționale, s'a soldat cu un draw.

Nu pentru că Ripensia n'ar fi putut s'o învingă pe AMEFA, ci pentru că nu s'a întrebuițat serios.

Jucătorii Ripensiei au căutat să se rezerve pentru matchul de mâine, deia Oradea, ce-l vor disputa în compania lui CAO. Și chiar de nu era acest motiv, care ripensiei ar risca să cadă cotoșogit pentru toată viața, jucând o partidă serioasă cu brutele dela AMEFA?

Arbitrat cât se poate de prost, matchul a fost dela început până la sfârșit presărat cu brutalități.

În minutul 27 Szaniszló interceptând o passă dela Blaskovics sileste pe Pavlovici să culeagă mingea din plasă. (1:0).

După zece minute, Beke centra-

ză frumos, iar Dobai reia cu capul, egalând.

Până la sfârșitul reprizei duminică Ripensia, dar fără vre-un rezultat concret.

Al doilea mi-temps a început tot în nota de superioritate a Ripensiei.

În minutul 11, Bindea dribblează mai mulți adversari și pasează apoi lui Dobai, dându-i ocazie să marcheze inapărabil.

Mai târziu, se produce învălmășeală în fața porții Ripensiei, iar Szaniszló II trimite mingea în plasă (2:2).

Ripensia a fost lipsită de serviciile lui Kotormani și Ciolac. În locul excelentului centru-half, a jucat o speranță a timișorenilor, tânărul Schlivăț.

## Juventus-Gloria 2:2 (2:1)

Pe stadionul O. N. E. F., în fața a 9.000 de spectatori, Gloria a terminat la egalitate cu Juventus.

Arădani, deși au dominat tot timpul și datorită jocului frumos au reușit să câștige simpatia galeriei bucureștene, n'au putut obține meritata victorie, în cauza ghinionului.

Încă din minutul 7, Ökrös a fost grav rănit și obligat să părăsească terneul, iar mai târziu a fost lovit foarte grav și fundașul arădan Variassy. Gloria a jucat deci numai cu 9 jucători.

Primul goal este marcat în minutul 13 de Palmer. În minutul 18 Barbu egalează, iar în min. 43 Cristescu ridică scorul la 2:1 pentru bucureresti.

În repriza II-a, Gloria reușește să egaleze prin Pecican.

### Chinezul-Crișana 0:0

TIMIȘOARA, 21. — Rezultatul obținut în această întâlnire divizionară, se datorește ghinionului timișorenilor. Chinezul, cu toate că a fost superior n'a putut marca.

## Aplicarea timbrului de pledoarii

Eri a avut loc, în sala Curții cu juri din Palatul Justiției, întrunirea comisiei înființate de Uniunea Generală a avocaților, pentru a se face darea de seamă a activității cu care numita comisiune a fost însărcinată și anume: controlul aplicării de către avocați a timbrului de pledoarii.

Sedința a fost prezidată de d. Romulus Geoceanu, membru în comisia permanentă a Uniunii, asistând din partea baroului de Ilfov d-nii G. Petrovici, decanul și d. Dim. Pascu, membru în consiliu.

D. Geoceanu a arătat rostul alcătuirii acestei comisii formată din grupe ce se compun din un avocat definitiv și 6 stagiați — și a constatat efectele îmbucurătoare ale activității acestora

care se concretizează într'un spor de peste 200.000 lei, dela Februarie 1935, data când s'a început acțiunea de control. Timbrele de pledoarii alimentând Casa de pensii a avocaților, a cărei făuritor este d. Const. L. Naumescu, este o datorie morală și legală pentru membrii corpului să aplice în mod conștiincios aceste timbre.

Au mai vorbit apoi d-nii G. Petrovici, Dim. Pascu, șefi de grupe și un reprezentant al stagiariilor, după care s'a trimis o telegramă de omagiu și grabnică însănoșire d-lui Const. Naumescu, — iar d. Geoceanu, a mulțumit echipelor și a dat citire listei stagiariilor cari s'au distinși în împlinirea însărcinărilor.

### Vleața sportivă

Compartimentele de apărare ale ambelor echipe au jucat excelent, în timp ce liniile de înaintare s'au comportat lamentabil.

Arbitrajul arădanului Palfi a fost corect.

### Unirea-Tricolor-CAO 3:2 (3:1)

ORADEA, 21. — Surpriza zilei o constituie desigur rezultatul matchului din localitate. Oborenii au jucat cu multă însuflețire.

Punctele au fost marcate de: Ionescu, Sucitulescu și Seifert pentru învingători, iar pentru orădani: Bodola și Kocsis.

### „U“—CFR 2:1 (2:0)

CLUJ, 21. — Cu toate că ambele echipe au fost de forțe egale, rezultatul a fost favorabil gazdelor.

Au marcat: Giurgiu și Gain (din 11 m.), iar pentru oaspeți Medve.

### Divizia Națională B. Seria II

Timișoara. Jiul—RGMT 1:0 (0:0).

Lugoj. Vulturii—Ilsa 4:2 (0:1).

Reșița. UDR—CAA 10:2 (4:1).

### Campionate categ. I Arad

Olimpia—Hakoah 4:2 (2:1).

Unirea—Șoimi 5:0 (2:0).

SGA—Integerea 3:0 (1:0).

Tricolor—Transilvania 2:2 (1:0).

Juventus—Sparta 4:1 (0:1).

### Campionate categ. II Arad

USA—Patria 6:0 (3:0).

Baratul—Slavia 3:0 (1:0).

Lyra—Astra 3:0 (1:0).

Titanus—Vulturul 1:0 (1:0).

Victoria—Virtutea 2:1 (2:0).

### Divizia Națională A

Ripensia 16 11 3 2 51 26 25

CAO 16 9 1 6 34 22 19

Chinezul 15 8 3 4 42 33 19

Universit. 14 9 0 5 22 18 18

Venus 14 8 1 5 36 25 17

Crișana 15 7 2 6 34 34 16

România 14 6 3 5 19 21 15

Gloria 17 5 5 7 30 46 15

CFR 16 7 0 9 26 33 14

Un. Tric. 16 4 5 7 35 36 13

Juventus 15 3 3 9 19 33 9

Amefa 16 1 2 13 18 39 4

## CINEMATOGRAF

### TIMIȘOARA

### „TIVOLI“

### PROGRAMUL DE AZI:

Premieră!

## Turandot

încăpătânata fată a împăratului. Marele film muzical cu acțiune chinezească al lui The von Harbou

Costumele au fost imaginat de A. C. Dupont, cunoscutul artist al operei din Paris.

Compozitor: FRANZ DOELLE.

Willy Schaeffer  
Leopoldine C-statin  
Kaethe v. Nagy  
Inge List  
Willy Fritsch  
Paul Kemp

Folosiți bateriile  
»Galvani«

## Aniversarea unui succes georgist

IASI, 22. — La clubul partidului liberol, de sub șefia d-lui George Brătianu s'a ținut, aseară, o întrunire. A prezidat d. George Brătianu.

Primul a vorbit d. Const. Thoma, Șerif cuvântărilor a încheiat-o d. Gh. Brătianu care a spus: Ne întâlnim aici după o săptămână dela bruința ce am reperat-o în alegerile dela 12 Aprilie. Algeea dela 12 Aprilie constituie un mare învățământ prin aceea că ratifică atitudinea și credința pe cari am mândria de a le înfățișa.

A urmat apoi un banchet pentru sărbătorirea d-lui Const. Thoma.

## „Frăția ortodoxă“ din Arad în propagandă

„Frăția Ortodoxă“, și-a organizat o filială la Cuvin.

În după masa Duminicii Floriilor, un număr important de țărani localnici, întrușiți la școala sub conducerea preoților Greco și Coriolan Puticiu s'a declarat, pentru constituirea „Frăției Ortodoxe“ și la Cuvin.

Marea multime a ovationat călduros pe d-nii prof-pareh Nicolae Tândrău și pe d. dr. Pompiliu Puticiu, delegați ai F. O. R.-ului din Arad, cari au ținut două conferințe instructive din domeniul moral și istoric al bisericii ortodoxe române.

În comitetul de conducere al cuvinanților au fost aleși d-nii: Inv. I. Drecin, ca președinte, agr. Stoin Sârb vicepreședinte, Gh. Bradin secretar, Nica Avramuț casier, iar ca membri: agricultorii: Gh. Anghel, Nic. Bretean, Gh. I. gret, Dab I., Gh. Ostoia jun., Nic. Bretean, Gh. Tătulea și A. Sârb.

Organizarea filialei din Ghioroc a fost amânată, la cererea asistenței, până după Paști, ghiorocanii vrând să dea actului un cadru sărbătoreț cu colaborarea corului și școalelor din loc.

## Camera

elegant mobilată, cu baie, sau cu acces la baie, situată în centru, caută un tânăr liber profesionist. A se adresa la ziar.

## Cetiți și răspândiți „ECOUL“

A cumpăra haine e chestie de încredere. — Cumpărați la

# Muzsay

ARAD

Cea mai efțină sursă de încredere. Cu carnetul „Mercur“ în preț de bani gata

Palărie, cămașă, eravată  
calitate superioară și  
preț ieftin la

## Mancă

ARAD

Membru la „CONSUM“

## Cinematogra

ELISABETA

Din 20 Aprilie

## SHIREY TEMPLE

## Aventurile unei fetite

Journal și Mikey Mouse

Cassa deschisă zilnic dela Ora

10—12 a. m. și 4—9 p. m.

## Cabare

## Cornul Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna Aprilie este executat de următoarele dansatoare

Rozsi Bolvary,

Lulu Tahne,

Ica Kolle și

Baby Bardocz

Jazz

## „Thury“

La Dancing „Lloyd“  
(Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie

D O D D Y

DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianouri

joacă cele mai noi șlagăre mondiale.

## Târg ieftin de Paști

Mărfuri elegante cu prețuri reduse

Noutăți de primăvară la

## M. Fischer

mare casă de porțelanuri și sticlărie

Palatul Crucea Albă Ief. 379

Am preluat fostul restaurant „Madár“ în prezent berăria și restaurantul

## MIRCEA

unde se servește bere AZUGA și vinuri de MINIȘ din pivnițele NICOLICI

Rog sprijinul on. public. Cu toată stima: Gh. Caracioni.

ECONOMICE

# Exportul nostru de animale din nou la o grea răspântie.

(Urmare din pag. I-a).

oială și de plăși, este ușor de bănuț.

Ne întrebăm dacă lipsa acestei sume de trei miliarde lei, nu va avea o influență serioasă și asupra cursului valutei noastre naționale?

**Textul telegramelor adresate M. Sale Regelui Carol II de exportatorii și producătorii de animale din Banat**

Majestății Sale Regelui Carol II

BUCUREȘTI

Supuși devotați ai Majestății Voastre, exportatorii și producătorii de animale din Banat, ajunși în pragul falimentului, din cauza neplății de mai mult luni a primelor de export, își îndreaptă privirea spre Majestatea Voastră și O roagă, să dea ordin ca primele restante să se plătească fără întârziere. In acelaș timp, cu supune-

ra aducem la cunoștința Majestății Voastre, că problema acesta este de o importanță capitală, intrucât vitele exportate au fost cumpărate, în bună parte, pe credit, de la agricultori, cari, în momentul de față, sunt în imposibilitate să-și procure alte vite, tocmai acum când începe cel mai intens sezon al muncilor agricole.

De altă parte, exportatorii se văd siliți a sista ori ce export, fapt care ar fi catastrofal din două puncte de vedere și anume:

Ar determina o scădere vertiginoasă a prețurilor animalelor pe piața internă, provocând panică inutilă printre agricultori; iar, pe de altă parte, ar fi o lovitură serioasă dată balanței de plăți, prin încetarea intrării devizelor în țară, influențând în acelaș timp și stabilitatea valutei naționale.

Sindicatul Animalexport Timișoara. Președinte, LUPU

## Nouile legi promulgate

In „Monitorul Oficial“ din 20 Aprilie c. au apărut promulgate prin decrete regale următoarele noi legi:

- legea pentru pădurile de protecție;
- legea pentru modificarea art. 2, 12 și 16 din legea generală de pensuni;
- legea cu privire la unele dispozițiuni pentru înlesnirea și refacerea creditului;
- legea pentru modificarea și completarea legii de înființarea Casei de retrageri și pensuni a ziaristilor;
- legea pentru modificarea art.

- 81 din legea minelor;
- legea pentru modificarea art. 5 din statutul personalului c. f. r.;
- legea pentru interpretarea art. 36 din legea de poliție sanitară veterinară;
- legea pentru modificarea art. 4 din legea de înfrânare și reprimarea speculei ilicite;
- legea prin care ministerul de industrie și comerț a fost autorizat să vândă prin bună învoială cantitățile de țesături revin sub formă de redevențe, impozite miniere și redevențe de 4 la sută.

## Informațiuni

### ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecol“ apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand“, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Măine, ziarul nostru nu va apare, din cauza sărbătorii legale — Sf. Gheorghe — prevăzută și în Legea repausului duminical.

Numărul viitor al „Ecol“-ui va apărea Miercuri, la ora obișnuită.

BUDAPESTA, 22 (RADOR). — Cardinalul Seredi, primatele Ungariei, a plecat la Roma. In cercurile legitimize se atribue acestei vizite oare care importanță politică în legătură cu recentele alegeri.

M. S. Regina Maria a plecat aseară la Balcic.

Unele ziare publicând informația că magazinele vor fi deschise Marți 23 Aprilie (Sf. Gheorghe), ministerul aduce la cunoștința celor interesați că n'a dat nici o aprobare în acest sens și deci, conform dispozițiunilor art. 1 și 2 din Legea repausului duminical, stabilimentele comerciale și industriale trebuie să fie închise tot timpul în zilele susmenționate.

Cine a găsit? — un ceas de buzunar „Omega“, plat, capacul oxidat, cadrânul auriu — și-l va aduce neîntârziat la depozitul de zărare Löbl (str. V. Goldis, 2) va primi drept recompensă valoarea lui adăvărată.

## Nicollé Marescot încă n'a fost găsită

PARIS, 22 (RADOR). — In legătură cu răpirea fetiței Nicollé Marescot du Thilleul, din Chaumont, a fost arestat un oarecare Gabriel Soclay, asupra căruia sunt bănuieli grave.

Cu toate că el a declarat că nu e vinovat, a fost depus la închisoare. Deși s'au făcut cercetări intense, fetița n'a putut fi găsită, încă. Cercetările continuă.

# Societăți și asociații prea multe

— Greutăți și remedii —

Deci când am fost convocați la o ședință a unei societăți de football, la care, fiindcă asociația se isbise de greutate financiară, ni se solicita sprijinul bănesc.

Eșind dela această ședință, martorul ocular și auditor, desigur că s'a întrebat într'o spontană și justă indignare: la ce sunt bune asociațiile, dacă nu sunt capabile să se susțină?

Acest semn de întrebare stăruie la noi de prea multă vreme, fără a ne preocupa, sau măcar sesiza, de ne trebuința și inutilitatea altor asociații și societăți, oricum s'ar numi și orice scop ar avea. Căci, în definitiv, oricâte s'ar înființa, toate la acelaș izvor de ajutorare recurg: la buzunarele aceluiași oamnei, tuzunare, cari mai de vreme sau mai târziu, se vor goli sau se vor închide demonstrativ.

Se știe însă că, după secarea acestui izvor, soarta prea multor asociații și societăți nu poate fi alta decât dizolvarea. Dar, de-ar seca numai izvorul bănesc! Seacă însă și izvorul entuziasmului și al energiei! Și din deprinși ce sunt cu succesele înființării de societăți, debaterii organizatori vor decădea în cel mai lamentabil marasm, într'un scepticism de nelecuit, după atâtea eforturi și începuturi și cu ritualul adagiu inofensiv de „Doane-aietă!“

Nu vorbim numai despre asociațiile de football, ci despre toate celelalte: feminine, masculine, de ajutorare sau binefacere, de ocrotire, culturale religioase, et caetera et caetera.

Pușii, numai, în bucătăriile asociațiilor și societăților: — aceleași femei muncitoare, aceiași bărbați harnici, cari se hărnicesc din greu, ca scopul consfințit în statute să nu rămână nealins.

Numărul cel mare — adevărat! — ar trebui să ne bucare, dacă sarcinile nu s'ar resfrânge numai asupra unora din seminția noastră din acest oras, căci — ceace — nu se poate contesta — greul conducerii, susținerii și răspunderii, apasă mereu aceiași umeri.

Multora, debutăseamă, le place doar să privească întâmplările, comod, din loje, atunci, când nici pe scenă nu se petrece altceva decât ce se întâmplă sau s'ar putea întâmpla cu cei din loje; iar unora — desui — le-ar plăcea numai să asiste la frământatele realizări — streini de orice mărturisire a gândurilor și absenți dela orice manifestare a faptei — și să lase în spina celor pușini, toate, dar toate, greutățile și răspunderile materioase și morale. E desigur mai rentabil să te baricadezi în pala-

tul tău nou, cu tencuiala proaspătă și plin de confort, cu covoare și stufe noi. Dar de-am face cu toții la fel? Și, e foarte frumos să te lauzi și să te bați pe piept, că ești gata la orice jertfă, când îți s'ar cere; dar, întrebalu-s'au cei mulți: dacă, dat-au de câte ori li s'a cerut? De câte ori nu dădură afară pe ușe pe încasatorii, alăt de jenați, ai societăților noastre? Nu e o spusă de mustrare; e doar un adevăr adevărat că nu bucuos se dau bani, când se cer pentru cultura sau cultura societate sau asociație, și că sentimentul colectivității este din acest punct de vedere, în plină decădere. Egoismul inactiv și-a strâns cu o șgarceenie prmeditată barierele pungi și își uita de interesele ideale ale comunității românești!

Oriunde: de pe amvon, de pe catredră sau din piața Avram Iancu, să se încercat, în ultimii ani, o conștințare la aceste interese ideale ale mării mulțimi de români arădani, „mare mulțime“ a rămas „la toate rece!“

Și dacă s'a văzut că mulțimea nu răspunde la nici-o chemare și că prea mic numărul celor ce mai mult „or“ decât „pot“, ar fi timpul suprem să se unească toți cei ce „vor“ contopind și toate asociațiile românești în una singură, mare și activă. Dar, contopindu-le pe toate, fără deosebire de scop!

Și să adune la un loc pe toți românii din Arad. Această unire să se facă în sânul „Asrei culturale“, sub forma unei „acțiuni românești“, unde să se lucreze pe secțiuni, ovând o cassă comună, și unde intelectualii români, harnicii și muncitori, fără deosebire de sex, religie sau convingeri politice, să poată activa neîmpiedecați de mereu prezenta grijă de fonduri. Astfel, s'ar putea realiza și ziar, și revistă, și cor vocal, și sport, și ajutorări mutuale, și propagandă culturală, națională și religioasă, la suită. Și s'ar putea organiza și o universitate populară cu diferite cursuri și conferințe, iar conflictele eventuale dintre membri — cari au dus de-atâtea ori la ruptură și la jărâmirarea forțelor — s'ar putea limpezi intern, de către un juru de anchetare și împăcitură. Astfel, toți românii la un loc, ar forma o mare familie, în care, deopotrivă, să fie iubii, stimați și ajutați. Ar fi o acțiune revelatoare românească și frățească, și Aradul ar premerge pilduitor altor orașe frământate, deasemenea, de-atâtea grijă: prea actuale și prea cunoscute, ca să ne mai ocupăm de ele.

Dr. Pompiliu Puficiu

## Timbrarea autorizațiilor pentru exercitarea unui comerț

Ministerul de finanțe a dat următorul ordin:

Ministerul este informat că unora dintre comercianți (cârciumari) li se eliberează autorizații pentru exercitarea comerțului pe timbru de 27 lei, iar altora pe 660 lei.

Intrucât autorizațiunile liberate în acest fel pe lei 27 nu sunt în conformitate cu legea și decizia Comisiunii centrale din 28 Mai 1929, care dispune că legea timbrului nefăcând nici o distincțiune în art. 4 § 26 între marii și micii comer-

cianți, această distincțiune referindu se numai la industriasi urmează ca autorizațiunile comercianților date pentru exercitarea comerțului lor, oricare ar fi importanța lui, vor fi supuse la taxa de 660 lei. Se vor lua imediate măsuri pentru stricta aplicare a legii.

Acolo unde autorizațiunile sunt eliberate pe 27 lei se vor pune părțile în urmărire pentru achitarea diferenței, și în caz de neplătă veți dresa acte de contravenție.

Mare asortiment de pantofi de primăvară, Dermata, Carmen, Filt și We-Ego la Frații Apponyi, Arad, vis-a-vis de Primărie

# Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului

**D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n școala dela Timișoara**

XII.

Arhiocupaț cu expertizele grafologice, cu diversele procese iscate din multiple afaceri pe cari le n'vârtește cu combinațiile de arhitectură cu chibităria la „Palace” și cu vânzarea de tablouri pictate de alții, d. Cornel Liuba n'a mai avut și nici nu mai are timp pentru a se îngriji și de școală.

Cel rămas să-i fie locul e portarul Bogdan.

Bietul Bogdan are un complex de funcțiuni. El e și director și econom și intendent și — bineînțeles — și portar. De aceste funcțiuni, el se achită cum poate și, mai ales, cum îl taie capul. Iar dacă se n'împlă, ca din cauza unei greșeli în această quadruplă calitate, să se i-

vească vre-un neajuns de proporții mai mari, pe care să-l sesizeze și d. Cornel Liuba, atunci să-l ferească Dumnezeu! D. „director” C. Liuba debitează, cu această ocazie, tot vocabularul asimilat în timpul cât își făcea „cei șapte ani de acasă” în particular. Ba ceva mai mult: dosarul care semnează picturile altora, simțindu-se, probabil, și „fire de artist”, își coordonează expresiile cu mimica. Și la foaia de injurături, blasfemii, amenințări și scuipături, omul cu activitatea în patru exemplare, dar cu leașa într'unul, rămâne impasibil. Adică nu, tot reacționează. Bogdan clipește și et dintr'un ochi. Nu ca o s'îdare adusă hibridului, ci pentru că știe el ce știe.

ductelor. Din această cauză fundamentul edificiului este așa de slăbit, încât să nu se mire nimeni — nici chiar cei ce l-au cocoțat pe d. C. Liuba în conducerea școlii — dacă într'o bună zi școala se va prăbuși peste lichenul ce a adus-o în acest hal și care a acaparat, cu apartamentele sale, o jumătate din parter.

Va fi o pedeapsă dumnezeiască!

Trebuie, oare, ca Ministerul Instrucțiunii să aștepte ca netrebnicul să fie sancționat de Dumnezeu?!

**Căutătorii de comori**

Conductele de apă, însă, se mai spărgeau și prin curte. Pentru a suprima băltoacele d. C. Liuba ordona elevilor să meargă să sape, pentru a găsi spărtura. Astfel că elevii, în loc să lucreze în atelier, săpau niște adevărate tranșee prin curtea școlii, adânci de un metru și jumătate, îmbăcșite de noroi.

Aveai impresia că cineva a scormonit după comori! În realitate, bietii elevi se frământau să găsească spărturile conductelor de apă, a căror înlocuire, progenitura rabinului Cohn neglijase s'o facă.

De câte ori cineva îi atrăgea atenția, răspundea placid: „Nu sunt bani!” (Pentru familie, erau!)  
(Urmare în numărul viitor)

## Edificiul școlii pe cale de a se prăbuși

Pe ex-studentul și profesorul de desen și caligrafie și actual „inginer-arhitect” (dela Praga), expert grafolog, picior, chibit și director, Cornel Liuba, de peste 15 ani de când „conduce” școala, înțreținerea edificiului nu l'a interesat. Pentru cel ce și-a făcut „studiile” în particular, capitolul întreținere nu există în viața unei lucrări arhitectonice. Cu atât mai puțin putea să existe acest capitol, când era vorba de o clădire pe care d. Cornel Liuba nu a „construit-o” nici măcar în carbune...

Exteriorul școlii superioare de arte și meserii n'a fost niciodată văruit. Singurul loc unde s'a lucrat ceva, a fost frontispiciul. Acolo au fost scrise, — după cum era dispoziția nepotului rabinului Cohn și după cum îi dictau interesele — când „Școala superioară de arte și meserii”, când „Școala de arte și meserii”, și vice-versa.

Interiorul claselor și atelierelor e la fel. Băncile sunt primitive și deteriorate, scaunele distruse și insuficiente, geamurile sparte și nechituite din anul 1900 — când a fost zidită școala — ușile sfărâmate din bălămăli, etc. O școală de arte și meserii cu atâtea ateliere de tâmplărie și fierărie, are un aspect ca după trecerea vandaliilor!

În mod logic, ar trebui ca atât exteriorul școlii, cât și interiorul sălilor de cursuri să fie date drept model. În starea deplorabilă în cari se născuse azi, dețin un record. Dacă n'ar fi la școală Bogdan care să se milostivească să aducă de acasă, dela el, câteva scaune în cancelaria școlii, atunci când se ține vre-un consiliu profesoral, apoi nu știm ce-ar mai fi. De obicei profesorii stau mai mult în picioare, deoarece cele 4-5 scaune, cari fac parte din mobilierul

cancelariei, sunt aproape inutilizabile.

Toate acestea n'ar fi nimic, pe lângă indolența celui cu diploma dubioasă, față de edificiul școlii.

Rețeaua de conducte de apă și de canaluri e complet uzată. Încă de acum 5-6 ani conductele au început să se spargă. Apa s'a infiltrat prin ziduri, — măcinându-le — și ajungând sub fundație.

D. Cornel Liuba, în răstimpul acestor ani, n'a făcut nimic pentru înlocuirea con-

## Grav accident de automobil în Capitală

BUCUREȘTI, 22. — Un grav accident de automobil s'a produs ieri, după amiază pe Bulevardul Academiei în fața Universității. Automobilul condus de Niculescu Orzaru, din Calea Rahovei 284, a fost prins și sfărâmat între două tramvaie, din cauza greșelii de conducere a șoferului.

Conducătorul automobilu-

lui și mecanicul Grigore Chiriță au fost grav răniți. Azi noapte Niculescu Orzaru a încetat din viață. Nu sunt speranțe că cea de a doua victimă va scăpa cu viață. Cele două tramvaie, între care a fost sfărâmat automobilul au suferit mari pagube deasemeni numeroși călători au avut răni ușoare, însă.

## Noul guvern bulgar și chestiunea minoritară

PARIS, 22 (RADOR). — Agenția „Havas” anunță din Sofia: noul guvern, fiind expresiunea voinței regale, se poate presupune că va fi bineprimit de tot poporul. Presedinția d-lui Toseff, — care s'a ocupat mult de chestiia minoritară și, în special, de cea macedoneană, — ar putea deștepta susceptibilități la unii vecini, dacă la

ministerul de Externe n'ar fi d. Kiosse Ivanoff, considerat ca un pioner al apropierei bulgaro-jugoslave. Dealtfel, chiar declarația d-lui Toseff, că nimic nu se va schimba în politica externă bulgară, e de natură să înlăture orice umbră de îngrijorare.

## Demonstrație cu planorul la Băneasa

Ieri după amiază pe aeroportul Băneasa, aviatorul Valentin Popescu a făcut demonstrații de sbor fără motor, cu planorul, Demonstrațiile, bine reușite, au fost urmărite de un public foarte numeros. Demonstrația a fost filmată.

## D. Litvinov va merge la Roma

Se anunță că în cercurile informativ se vorbește insistent despre o apropiată vizită a d-lui Litvinov, ministrul de externe al U. R. S. S. la Roma.

## Manifestul Regelui Boris către poporul bulgar

SOFIA, 22 (RADOR). — După constituirea noului guvern, Regele Boris a adresat poporului un manifest, în care anunță alcătuirea noului guvern.

M. S. declară că în viața statului nu se va produce nici o abatere dela principiile stabilite în Mai 1934. Statul va fi transformat, pentru a corespunde nevoilor vieții moderne. Într'un viitor apropiat, prefacerile plănuite vor fi înscrise într'o constituție aprobată de popor.

„Poporul nostru, obștinător și neînțelegător, pe trecut n'u va fi toleranț.”

Manifestul încheie: „ceastă clipă supremă aduce un apel ferbinte către toți, popor și armată, uniți împreună cu mine jurul drapelului patriei și guvernului meu spre vostru neprecupețit, și să garăți că vom duce țara o soartă mai fericită, nică de marile sacrificii de suferințele poporului nostru iubit.”

## Efectele cutremurului din insula Formosa

TOKIO, 22 (RADOR). — Recentul cutremur din insula Formosa este îngrozitor. Un nou comunicat oficial al guvernului japonez, anunță că numărul morților este de trei mii, al răniților de 12

mii, iar al caselor dărâmate de 11.000. E cel mai mare cutremur din ultimii 60 de ani. Comunicățiile sunt întrerupte, iar populația este cuprinsă de groază.

## Ce liste rămân în alegerile Jugoslave

BELGRAD, 22 (RADOR). — În urma deciziilor Curții de Casație, care a respins lista electorală socialistă și a partidului popular jugoslav, rămân valabile, pentru alegerile dela 5 Mai, numai patru liste: 1. Lista guvernamentală, în frunte cu Jeftici; 2. Lista opoziției naționale,

în frunte cu d. Macek; 3. Lista grupării populare slave „Zbor”, din care parțic mai multe organizații naționaliste, în frunte cu fostul ministru Liotici; 4. Lista în frunte cu d. Maximovici, grupează mentele partidului național jugoslav, cari nu s'au rala politica d-lui Jeftici.

## Ultima oră Congresul naț.-țărănesc

Ce se discută. — Conflictele din Ardeal. — diștii nu iau parte la congres

Azi dimineață la orele 10 s'a deschis congresul partidului naț.-țărănesc. Lucrările sunt prezidate de d. Mihalache având alături pe dnii Maniu, Lupu și Madgearu.

Azi n'au fost admisi decât delegații organizațiilor județene. Controlul la intrare se face cu severitate. Cine nu are carte de delegat nu poate intra. Debaterile publice încep mâine.

D. Mihalache, luând cuvântul a spus că debaterile au de scop orientarea partidului, față de chestiunile lo ordinea zilei. În primul rând, pentru limpezirea situației în

partid

A cerut ratificarea noului gram

Urmează să citească raportul asupra activității partidului Madgearu.

Vor vorbi dnii Maniu și Jeftici. Congresul va avea de rezoluția și va decide asupra rezoluțiilor din Ardeal.

Unii susțin că d. Valda e trimis o scrisoare congresului, iace, până acum, nu se conștientizează. De aștept, niciun vaidist nu va participa la congres.

## Un acord secret germano-polon

PARIS, 22 (RADOR). — „Echo de Paris” publică textul acordului germano-polon care este secret. El cuprinde 8 articole:

1. Părțile contractante se obligă să hotărască direct asupra tuturor chestiunilor internaționale cari le privesc și să colaboreze efectiv.

2. Polonia se obligă să nu decidă nimic în politica sa externă decât după avizul Reichului. În toate angajamentele sale internaționale Polonia va ține seamă de interesele Germaniei.

3. Când una din cele două țări ar fi amenințată, ele se obligă să se înțeleagă asupra măsurilor ce urmează să fie luate.

4. Cele două țări se obligă să-și unească forțele militare

economice și financiare și să respingă orice agresiune și să se susțină în caz că fi atacate.

5. Polonia se obligă să garanteze libera trecere trupelor germane pe teritoriul ei în caz că Reichul ar fi obligat să răspundă vocarilor venind dela sava Nord-Est.

6. Germania se angajează să garanteze actualele frontiere poloneze.

7. Cele două țări se obligă să ia toate măsurile economice de interes comun menite să întărească economia și să apărării.

8. Acordul se încheie doi ani și se reînnoește automat dacă nu este denunțat cu 6 luni înainte de expirarea lui, de una din părți.